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	NOUVELLES EMISSIONS
IDFM  98 (98 FM) et www.idfm98.fr 
La première radio du Val d’Oise !
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- Si vous aimez la danse musette, l’accordéon, le bandonéon, l’harmonica, la flûte de pan et les chansons françaises, vous pouvez écouter plusieurs émissions présentées et animées bénévolement par IGNACE danseur amateur musette. 

- « DANSES, CHANSONS et ACCORDEONS 1900-2000 » tous les lundis (en direct) de 10 à 11 h.
. Dans cette émission, je vous propose une guinguette de vingt danses avec des chansons dansantes en couple ou groupe accompagnées à l’accordéon et une dizaine de rubriques différentes et participatives à découvrir à vivre en direct individuellement, en groupe, dans une activité d’association : (On a adoré, On chante, Jeu, Interviews, etc.).
- « CHANSONS ET AIRS D’ACCORDEON » tous les mercredis (en enregistré) de 10 à 11 h.
. Dans cette émission je vous propose une alternance de chansons dansantes en guinguette de chansons françaises et étrangères et d’airs d’accordéon avec l’histoire de quelques interprètes et de chefs d’orchestre musette.  

- « CHANSONS FRANCAISES ET LEUR HISTOIRE » tous les jeudis (en enregistré) de 14 à 15 h.
. Dans cette émission je vous propose des chansons françaises de notre patrimoine, avec, pour certaines d’entre-elles, leur histoire singulière souvent inconnue.  

- « DANSES, CHANSONS et ACCORDEONS 1900-2000 » tous les dimanches rediffusion de l’émission du lundi précédent de 16 à 17 h.
* Nous écouter, participer et nous contacter à  la radio *
Sur votre agenda notez chaque semaine pour ne pas oublier et participer :

. à la radio chez vous, en voiture ou sur votre téléphone portable région parisienne = 98 FM ;

. les jours et horaires = voir ci-dessus ;

. en direct lors de l’émission = tél 01 34 12 12 22 ;

. sur ordinateur de  toute la France et du Monde entier, page d’accueil = www.idfm98.fr et cliquez à droite sur l’un des logiciels adapté à votre ordinateur (Win Média Player, ou…,) ;

. envoi  d’un message par ordinateur et en direct = cliquez sur « Message live » de la page d’accueil d’idFM et tapez votre pseudo et votre message ;

. envoi d’un SMS  à partir d’un téléphone portable: 07 81 82 25 56 (sans surcoût opérateur).
* Nous voir sur votre écran d’ordinateur, ou sur votre poste de  télévision via Internet *
. en direct sur Internet de partout en France et dans le monde entier : cliquez sur « Webcam » à gauche sur l’écran de la page d’accueil : vous voyez le studio et le présentateur et ses invités en direct.
* Nous contacter par courriel ou courrier *
. courrier postal professionnel : IGNACE, Emission « Danses, chansons et accordéons 1900-2000 », studio idFM 98, 26 bis Rue Mora 95880 Enghien les Bains ;

. courriel postal personnel : Ignace Rak, 26 Rue Eugénie, Bt C. 95 150 TAVERNY

. courriel privé par Internet à l’adresse : ignace.rak@wanadoo.fr 

Conservez ce document et n’hésitez pas à le faire lire à tous vos amis, ou à le photocopier pour le distribuer. Merci d’avance. 
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